

# 荥阳召开河湖专项整治工作暨河长大会 让荥阳的水多起来、活起来、美起来

本报讯 4月26日,荥阳召开2020年河湖专项整治工作暨河长大会。

荥阳市领导宋书杰、王效光、张东辉、任莉、李云峰、朱天柱出席会议。

近年来,通过各级各相关部门的共同努力,荥阳治水水工程设施和制度体系逐步完善,水源供给调配能力持续增强,河长制全面落实,“三污一净”等专项行动深入开展,水生态环境质量明显改善,为荥阳经济社会发展提供了坚实基础和重要保障。荥阳连续三年在郑州市河长制工作年度考核中被评为优秀。

## 守河有责 守河担责 守河尽责

荥阳市委书记宋书杰要求,各级

各部门要高度重视,认清形势,突出重点,强化举措,持续开展河湖“清四乱”和“三污一净”专项行动,不断提升污水处理的能力。要把行政执法与刑事司法有序衔接,持续加强河湖综合执法力度。各河长要切实负起责任,真正做到守河有责,守河担责,守河尽责。乡河长要切实履行职责,牵头组织对非法采沙、侵占河道等突出问题依法进行清理整治。要强化监督检查,加强对河长制任务落实进行全过程跟踪监管,全面建立问责与激励机制。要加大新闻宣传和舆论引导力度,提高社会公众对河湖保护管理工作的责任意识和参与意识,通过重点

持续宣传,营造全社会共同关心支持参与河湖长制工作的良好社会氛围。要以推行河长制促进河长治,全力抓好各项整治任务落实,真正让荥阳的水多起来、连起来、动起来、活起来、美起来,实现人与自然和谐共生的生态美,为开创新时代郑西新城、和美荥阳高质量发展新篇章贡献积极力量。

## 坚持源头治理 强化水资源保护

荥阳市长王效光强调,要在肯定成绩的同时,正视不足和短板,切实扛起管水治水兴水责任。各级河长要加强日常巡查,定期对所管辖河段、水库

进行巡查检查,对存在问题要高度重视,采取有效措施,认真加以解决;要坚持源头治理,持续强化水资源保护;突出过程治理,全面加强水污染防治;强化执法检查,切实改善水环境质量。各级各部门要层层压实责任,完善长效机制,严格督导考核,以更加有力有效的举措,确保河长制工作落细落实落到位。

会上,各乡镇河长向荥阳市长、市总河长王效光递交了承诺书。

会议还下发了荥阳市河长制办公室《关于开展河湖专项整治的通知》《关于进一步明确成员单位工作职责的通知》。 荥阳时报 崔睿杰



水清荥阳美起来 陈增志图

## 提升河流生态品质

□广武镇党委书记 范超杰

广武镇共有过境河流3条,涉及19个行政村。其中,黄河过境11.14公里、枯河过境13.4公里、索河过境长度达22公里。广武镇按照部门联动,分级负责的原则,坚持问题导向,集中对河道四乱和入河排污口、河道垃圾、黑臭水体等重点突出问题进行整治。目前,广武镇河流生态得到改善,群众爱河护河意识全面提升,“河长制”各项工作有序推进。

强化宣传,营造氛围。在河流流经村庄张贴海报、发放宣传页3800余份,河道沿途张贴横幅40余条,做到宣传全覆盖,不断提高群众爱河护河意识,共同营造关心水库水环境保护的氛围。

明确职责,压实责任。按照属地管理、分级负责的原则,广武镇建立健全镇村两级责任体系,制定《全面推进广武镇河长制工作制度》,明确4名镇级河长职责,细化19名村级河长、19名巡河员的责任,戴标上岗,定时巡查,规

范化使用“巡河通”小程序填写巡河日志,做到高质量巡河护河。

行动迅速,成效显著。疏挖枯河、索河河道20.2公里,并对护坡、桥梁等进行修缮。积极开展河湖“三污一净”专项整治行动,封堵非法排污口23个,清理各类垃圾、杂物320余吨。在“清四乱”专项行动中,取缔河岸两侧禁养区养猪场3家,奶牛场一家,确保了河床及沿岸的干净整洁。同时建设污水处理站18个,建立入河排污口规范监管机制,逐步解决农村污水入河问题。

保护黄河,恢复生态。根据黄河滩区农户经营情况,与农户签订四方生态保护协议,按时间节点逐步退出黄河滩区,减少农户损失,保障社会稳定。黄河湿地生态恢复方面,开展人类活动点整治,清理拆除点位43个,拆除面积约6500平方米,取缔沙滩摩托场、游船等娱乐项目4处,切实保障了黄河河流湿地生态。

## 编者按

在4月26日的荥阳2020年河湖专项整治工作暨河长大会上,汜水镇、广武镇第一河长分别就河湖专项整治工作进行了发言。现《郑州晚报·荥阳时报》摘要刊发。

## 构建治水、管水、护水长效机制

□汜水镇党委书记 赵红星

汜水镇主要河流共有2条。黄河汜水段全长8千米,途经6个行政村;汜水河汜水段全长8.62千米,途经8个行政村。汜水镇根据荥阳市范围内开展的河流“三污一净”专项行动方案等的要求,集中整治入河排污口、水中底泥污染、黑臭水体、乱采、乱建等重点突出问题。各有关部门按照要求分工协作,共同推进,整治工作扎实开展。

严格落实责任,全面推进工作开展。镇级河长重抓巡查调研,多次组织召开全镇“河长制”专题会议,及时传达上级“河长制”工作会议精神,研究部署全镇“河长制”工作中的难点、痛点,落实推进措施,有效推动了“河长制”工作落地落细、见底见效。

建立长效机制,提高河道环境保护意识。建立健全河道环境整治长效机制,提高群众河道环境保护意识,防止乱倒乱弃、乱堆

乱放等现象反弹;积极开展群防群治,大力推进村规民约、治水公约等制度建设,增强群众保护河道的责任意识 and 参与意识;加强宣传,充分发挥志愿者的作用,营造全社会爱水、惜水、护水的积极性,努力营造全民管护河道自然生态环境的良好氛围。

实施一口一策,分类处置。对汜水镇境内河道排污口进行分类处置。实行一口一策,依法依规对入河的雨水口和污水口进行分类清理、整治、规范,区别对待;落实长效机制,严防入河偷排、乱排,全力杜绝入河排污行为。

提质增效,加快推进全镇污水管网建设。加快推进汜水镇14个行政村的污水管网建设,提升污水收集处理效率,缓解污水处理排放压力。

技术专家指导,科学调度。邀请技术专家人员,实地勘察,科学研判,对汜水治理提出指导性意见,做到科学治理。